

圣经难题



人的得救 是神所预定的吗？

周永健

圣经说神不愿一人沉沦，但又说神预定一些人得救，是否自相矛盾？

圣经自相矛盾吗？

圣经的确明说神“不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改”（彼后三9），又说“祂愿意万人得救，明白真道”（提前二4）。神的心意是清楚的，祂满有慈爱和怜悯，不愿意罪人灭亡。因此，神所赐的救恩是为所有人预备的，每个人都是神要拯救的对象。这正是我们传福音的原因。

另一方面，圣经说神“在基督里拣选了我们……就按着自己的意旨所喜悦的，预定我们借着耶稣基督得儿子的名分”（弗一4-5）。又说“因为祂预先所知道的人，就预先定下……预先所定下的人又召他们来”（罗八29-30）；“凡预定得永生的人都信了”（徒一三48）。经文给人的印象是神只预定和拣选一些人，与祂愿意人人得救的心意相违。这两方面的经文是否自相矛盾？

神宽宏的心意

彼得后书三章九节提及神不愿有一人沉沦，重点在表明神宽宏的心意。它的上文回应一个问题：为什么主所应许的尚未成就？为什么主耶稣还没有再来？经文随即回答：“有人以为祂是耽延，其实不是耽延，乃是宽容你们，不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改。”神愿意万人得救，明白真道，就是要世人知道“只有一位神，在神和人中间，只有一位中保，乃是降世为人的基督耶稣”（提前二5）。神的“愿意”表示祂给人机会，等待人回转归向祂。神不喜悦恶人死亡，却喜悦他回头离开所行的道而存活（结一八23）。神向世人发出呼声：“转回吧！离开恶道，何必死亡呢？”（结三三11）

若认为神愿意万人得救，就等于神必会拯救所有的人或最终没有一个人会沉沦，那不过是抽象思想的推论而已，并不是圣经上的教导。神的心意虽然如此，但人必须接受救恩，才能得救，神不能代替人作这事。“神救众人的恩典已经显明出来。”（多二11）

我们熟悉的约翰福音三章十六节宣告“神爱世人”，但经文并不是随即说世人就因此“不至灭亡，反得永生”。经文清楚告诉我们：“神爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不至灭亡，反得永生。”神的爱是确实的，但人的信也是必须的。就是因为神爱世人，祂才为人预备救恩，使那些相信接受的人得着永生。经文是完整的一节，连结了神的心意和祂预定的旨意，当中没有一字一句是可以被删减的。

神预定的旨意

“拣选”、“预定”、“预知”都是圣经的字汇，述说神的作为。问题是我们如何理解？问题亦出于我们的理解，因为我们的理解力为理性、逻辑性所限制，且有时间的先后。但神却不受逻辑和时间所限制。祂愿万人得救的心意，彰显了祂的慈爱和宽容；祂定意让那些信靠耶稣基督的人得救，彰显了祂

的主权和恩典。神从始就知道终。神定意或定旨要人因耶稣的救恩而不至沉沦，这就是“在基督里拣选了我们”的意思；或者说，人只能在基督里才蒙拣选。

“凡预定得永生的人都信了”（徒一三 48），经文的重点不在于神预先任意地决定了某些人得永生，而是显示什么人神所预定的人。“预定得永生的人”就是信耶稣而得永生的人，信耶稣的人就是神预定的人。神的心意与定旨并不矛盾，神的心意借着祂的定旨得以成就。神的预定与人的相信就好像一条线的两端，是连在一起而互通的。

神不愿一人沉沦么？是的。人如何不沉沦呢？靠着神的恩典所赐的救恩。神预定一些人得救么？是的。是哪些人？圣经告诉我们，就是那些听见福音而相信、接受耶稣基督为救主的人。我们不必凭空猜测谁是预定的人，因为神是预定人在基督耶稣里得永生。🌐

（本文作者为香港中国神学研究院院长）



圣经小档案

自 1988 年至 2003 年 11 月为止，中国印制了多少圣经？

根据中国印刷圣经的指定公司——爱德印刷有限公司——的统计，自它成立（1988年）至今年 11 月为止，其印刷各类圣经（包括全本圣经、新约圣经、中英对照圣经、少数民族语言的圣经等不同的版本）的数量已累计至 34,430,588 册。而 2003 年 1 至 11 月份的印刷数量是 3,720,290 册。

（资料来源：爱德印刷有限公司网页（iuuq;00xxx/bnjuzqsjoujoh/dpn0ofx0tk/iun））